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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, не-
обходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Выберите признаки, характерные для птиц:
 

а  — развита единственная кожная железа  — копчиковая
б  — полость тела разделена диафрагмой
в  — органы выделения  — туловищные почки
г  — имеется наружный слуховой проход
д  — верхние дуги позвонков образуют спинномозговой канал

1) а, б, г 2) а, в, г 3) а, г, д 4) б, в, д

3.  В процессе эволюции у водоплавающих птиц между пальцами ног появились плаватель-
ные перепонки. Это пример адаптации:

1) поведенческой 2) биохимической 3) физиологической 4) морфологической

4.  Из четырех предложенных химических элементов три можно объединить в одну группу
(по их процентному содержанию в живых организмах). Укажите элемент, который не входит в
эту группу:

1) йод 2) азот 3) фтор 4) молибден

5.  Расщепление по фенотипу в F1 составит 1 :1 при скрещивании организмов с генотипами:
1) Рр и рр 2) Рр и Рр 3) РР и рр 4) PPRR и ррrr

6.  На схеме строения лишайника фотосинтезирующий слой
обозначен цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

7.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами существует
одинаковая логическая связь:

диффузия  — поступление молекулярного кислорода= эндоцитоз  — ?

1) активный транспорт 2) выделение молекулярного кислорода
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3) секреция слизи клетками железистого зпителия
4) поступление олигопептидов из первичной мочи в клетки почечных канальцев

8.  В пределах общего ареала одна раса кукушек откладывает голубые яйца в гнезда гори-
хвостки и чекана, другая  — светлые в крапинку яйца в гнезда славок. Это пример изоляции:

1) генетической 2) экологической 3) этологической 4) географической

9.  Определите, какие утверждения относятся к половому размножению (I), а какие    — к
бесполому (II):
 

а  — обеспечивается способностью к регенерации
б  — одной из форм является партеногенез
в  — может осуществляться с помощью вегетативных органов
г  — новый организм развивается из зиготы

1) I — а, б, г; II — в 2) I — а, г; II — б, в 3) I — a, в; II — б, г 4) I — б, г; II — а, в

10.  Нектакот    — гибрид нектарина, абрикоса и сливы. Укажите метод селекции, который
использовали ученые для его получения:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидия 4) отдаленная гибридизация

11.  У томатов высокий стебель (Н) доминирует над низким (h), пурпурный стебель (P)  —
над зеленым (p). Признаки наследуются независимо. Установите соответствие между схемой
скрещивания и ожидаемым соотношением фенотипов потомства:

СХЕМА СКРЕЩИВАНИЯ
1 — hhPp x hhPp
2 — HhPp x hhpp
3 — HhРp x HhPр

СООТНОШЕНИЕ ФЕНОТИПОВ
а — 1 (низкий пурпурный) : 1 (низкий зеленый)
б — 3 (низкий пурпурный) : 1 (низкий зеленый)
в — 1 (высокий пурпурный) : 2 (высокий зеленый) : 1 (низкий зеленый)
г — 1 (высокий пурпурный): 1 (высокий зеленый): 1 (низкий пурпурный): 1 (низкий зеленый)
д — 9 (высокий пурпурный): 3 (высокий зеленый): 3 (низкий пурпурный): 1 (низкий зеленый)

1) 1а; 2г; 3б 2) 1б; 2в; 3г 3) 1б; 2г; 3д 4) 1в; 2а; 3д

12.  На схеме строения глаза человека цифрой 1 обозначена(-ен):

1) радужка 2) роговица 3) хрусталик 4) сосудистая оболочка

13.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

14.  В каком примере содержатся сведения, относящиеся к биохимическому критерию вида?
1) ломонос прямой растет на песчаных субстратах со слабощелочной реакцией;

2) кувшинка белая встречается в озерах, каналах, заводях рек с медленно текущей водой;
3) калиновый и кувшинковый листоеды различаются по набору пищеварительных фермен-
тов;
4) борец обыкновенный — реликтовый вид, распространенный в Скандинавии, Восточной
Европе, Западной и Восточной Сибири;
5) крылья у желтушки торфяниковой желтые, с широкой черной каймой по внешнему
краю, в центральной части передних крыльев имеется небольшое черное пятно.



Вариант № 41911

3 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

15.  Распределите пары организмов в зависимости от типа взаимоотношений между ними
по группам: конкуренция (I), хищничество (II) и мутуализм (III):
 

а)  молодые сосна и береза, растущие рядом;
б)  зубр и благородный олень, пасущиеся на одном лугу;
в)  сова и мышь;
г)  белый гриб и береза;
д)  азотфиксирующая клубеньковая бактерия и фасоль.

1) I — а, б; II — в; III — г, д; 2) I — а, б, г; II — д; III — в;
3) I — а, д; II — б, в; III — г; 4) I — б; II — в; III — а, г, д;

5) I — б, в, г; II — а; III — д.

16.  У человека большая берцовая кость входит в состав скелета:
1) туловища; 2) тазового пояса; 3) плечевого пояса;

4) свободной нижней конечности; 5) свободной верхней конечности.

17.  У лабораторных мышей ген, влияющий на развитие слуха, сцеплен с геном, определяю-
щим расположение ушей, и находится от него на расстоянии 28 морганид. Глухота и низкое
расположение ушей определяются рецессивными аутосомными генами. В эксперименте было
проведеноанализирующее скрещивание дигетерозиготной особи, гомозиготная мать которой
была глухой и имела норальное расположение ушей. Какова вероятность (%) рождения мышей
с нормальным слухом и нормально расположенными ушами?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

18.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 560 цитидиловых нуклеотидов, что составляет 28%
от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество тимидиновых
нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

19.  Установите соответствие.
 

Соцветие Растение

А Б В Г Д
1) укроп
2) груша
3) клевер
4) сирень
5) подорожник

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А1Б3B2Г4Д5.

20.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  К. Линней
Б)  К. Мебиус
В) В. И. Вернадский

Вклад в развитие биологии
1)  создал учение о биосфере
2)  предложил термин «биоценоз»
3) разработал трехмерную модель структуры ДНК
4)  ввел бинарную номенклатуру в систематику живых организмов
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21.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и
тому же отделу:
 

1)  лен;
2)  клен;
3)  орляк;
4)  ячмень;
5)  спорынья;
6)  шиповник

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

22.  Для каждого из структурных элементов растительной клетки, обозначенных на рисунке
буквами A—Г, подберите соответствующий признак:

1)  участвует в синтезе рРНК
2)  может накапливать алкалоиды и танины
3)  состоит из двух мембран, впячивания внутренней мембраны образуют кристы
4)  обеспечивает поглощение и преобразование энергии света в энергию химических связей
5)  осуществляет синтез углеводов и липидов, трансформацию белков, образование лизосом

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут ис-
пользоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например А2Б1В1... .

23.  Выберите два примера модификационной изменчивости:
 

1)  уменьшение надоев молока при изменении качества корма
2)  рождение ребенка с синдромом Дауна у здоровых родителей
3)  увеличение количества эритроцитов в крови человека при переселении в горы
4)  рождение резус-отрицательного ребенка у резус-положительных гетерозигот
5)  появление мух с зачаточными крыльями в популяции длиннокрылых гомозиготных дро-

зофил
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

24.  Исходя из особенностей эмбрионального развития предложенных организмов, выбери-
те трех вторичноротых животных:
 

1)  печеночный сосальщик;
2)  пескожил;
3)  тетерев;
4)  тритон;
5)  семга;
6)  овод.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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25.  Пастбищная цепь экосистемы состоит из следующих звеньев (перечислены в случай-
ном порядке!): синица, дуб, ястреб-перепелятник, шелкопряд. В экосистеме обитает 5 пар яст-
ребов. Определите, сколько валовой первичной продукции (т) необходимо для прироста каждо-
го ястреба на 100 г, если в данной пищевой цепи соблюдается правило 10 %, траты продуцен-
тов на дыхание составляют 60 %, в 100 г продуцентов заключено 200 кДж энергии, а в 100 г
консументов III порядка  — 400 кДж.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы и измерения не указывайте. Напри-
мер: 12.

26.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
1)  колленхима обеспечивает рост растения;
2)  перидерма и эпидермис относятся к покровным тканям растений;
3)  аэренхима обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ;
4)  камбий состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными оболочками;
5)  запасающая паренхима составляет основную часть сердцевины древесного стебля;
6)  ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перего-

родки между которыми имеют поры.

27.  Выберите три верных утверждения, относящихся к гладкой мышечной ткани человека:
1)  питание обеспечивают клетки глии;
2)  содержит жидкое межклеточное вещество;
3)  подконтрольна вегетативной нервной системе;
4)  представлена одноядерными клетками с заостренными концами;
5)  входит в состав стенок крупных кровеносных и лимфатических сосудов;
6)  образует мимические, межреберные мышцы, а также одну из стенок матки.

28.  Сердечный индекс определяется как отноше-
ние массы сердца к массе тела, выраженное в про-
центах.

Проанализируйте приведённые на графике пока-
затели. Выявив общую закономерность, расположи-
те следующих животных в порядке повышения их
сердечного индекса:
 

1)  кряква
2)  голубь сизый
3)  журавль серый
4)  ласточка деревенская

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214... .

29.  Установите соответствие:

Пример
A)  лягушка питается мухами
Б)  лисицы на шерсти переносят цепкие плоды лопуха
B)  мелкие насекомые в жару концентрируются в тени дерновин ковыля
Г)  рак-отшельник поселяется в пустой раковине брюхоногого моллюска
Д)  личинки жука-нарывника поджидают пчел на цветках нивяника, затем прикрепляются к ним и таким образом
попадают в ульи

Тип связей
1)  топические
2)  форические
3)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1.
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30.  Для каждой пары организмов укажите тип биотических взаимоотношений:

Организмы
A)  божья коровка и тля
Б)  трутовый гриб и береза
B)  клевер и азотфиксирующая клубеньковая бактерия
Г)  черепаха и рыба-прилипало, прикрепляющаяся для передвижения к панцирю черепахи
Д)  томат и растение заразиха, прикрепляющееся корнями-присосками к томату и питающееся за его счет

Тип взаимоотношений
1)  мутуализм
2)  паразитизм
3)  конкуренция
4)  хищничество
5)  комменсализм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2Д1.

31.  Укажите три признака, верно характеризующие соматотропин организма человека:
 

1)  синтезируется в гипоталамусе;
2)  по химической природе является белком;
3)  вырабатывается клетками передней доли гипофиза;
4)  усиливает реабсорбцию воды в почечных канальцах;
5)  при снижении его выработки развивается кретинизм;
6)  принимает участие в регуляции процессов роста и физического развития.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

32.  Путем диффузии через цитоплазматическую мембрану могут перемещаться:
 

1)  ионы Na+;
2)  гемоглобин;
3)  липопротеины;
4)  молекулярный кислород;
5)  гормоны поджелудочной железы.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

33.  В кариотипе льна обыкновенного в норме 30 хромосом. В результате мутагенеза полу-
чено пять мутантных форм с разным набором хромосом (А–Д). Для каждой из этих форм ука-
жите вид мутации, в результате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  90
Б)  45
В)  29
Г)  31
Д)  60

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г5Д4.
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34.  Формулой 2n4с (n  — набор хромосом, с  — количество хроматид) описывается содер-
жание генетической информации в клетке человека во время:
 

1)  профазы митоза;
2)  телофазы мейоза I;
3)  метафазы мейоза II;
4)  анафазы митоза у каждого полюса клетки;
5)  анафазы мейоза у каждого полюса клетки;
6)  пресинтетического (G1) периода интерфазы.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 15.

35.  Для каждого животного укажите таксон, к которому оно принадлежит:

Животное
A)  острица детская
Б)  актиния корковая
B)  гидра стебельчатая
Г)  сосальщик печеночный
Д)  трихинелла спиральная

Таксон
1)  тип Хордовые
2)  тип Моллюски
3)  тип Членистоногие
4)  тип Плоские черви
5)  тип Круглые черви
6)  тип Кольчатые черви
7)  тип Кишечнополостные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1Д1.

36.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из легочных арте-
рий в аорту, используя все предложенные элементы:
 

1)  легочная вена
2)  левое предсердие
3)  левый желудочек
4)  капилляры легких
5)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 54123.

37.  Укажите неверные утверждения:
 

1)  у дрожжей может наблюдаться половой процесс;
2)  для грибов, так же как и для животных, характерно спорообразование;
3)  мицелий шляпочных грибов прикрепляется к субстрату придаточными корнями;
4)  на основе цетрарии исландской готовят лечебные препараты, которые применяются при

кашле;
5)   подосиновик, рыжик, масленок и другие шляпочные грибы образуют с корнями расте-

ний микоризу, или грибокорень;
6)  трутовые грибы образуют плесень в виде пушистого белого налета, который через неко-

торое время чернеет, формируя однолетнее шаровидное плодовое тело.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.
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38.  Укажите виды животных, которые относятся к одному и тому же типу:
 

1)  нереис зеленый;
2)  острица детская;
3)  пиявка медицинская;
4)  сосальщик печеночный;
5)  каракатица лекарственная;
6)  трубочник обыкновенный.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.


